

正视真实历史,才能思考未来走向何方

记南京大屠杀2021东京证言会

新华社 郭丹

“三四千名中国人,手臂绑在后面,四人一组,列成四个纵队被赶到南京北部的煤炭港,用两挺重机枪对他们进行了扫射。”曾参加过南京大屠杀的侵华日军第二碇泊场司令部中士梶谷健郎在战地日记中,记录了1937年12月17日在南京进行的大屠杀。

今年12月13日是悼念南京大屠杀遇难同胞84周年纪念日,也是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。

11日,长期从事南京大屠杀相关历史研究的旅日侨胞林伯耀拿着梶谷健郎在世时手绘的煤炭港大屠杀的地图,在日本东京YMCA亚洲青少年中心举行的“南京大屠杀84周年证言会”上给大家做演讲。

除了梶谷健郎的日记,当天的证言会还展示了侵华日军第16师团团长中岛今朝吾和第30旅团旅团长佐佐木到一的私人日记。其中佐佐木到一在日记中写道:“拂晓前我们突破敌军阵地,然后对在江岸上聚集的人以及残兵败将进行了扫射,1.5万发子弹全部打光”……一行行残酷的字眼也印证了日军在南京进行的大屠杀事实。

证言会上,还播放了两位曾亲历南京煤炭港大屠杀的幸存者陈德贵和潘开明的回忆视频。在两人的讲述中,无论当时被押到江边的人数、被绑民众列队的场景、日军扫射现场等都和梶谷健郎的日记内容完全一致,也呼应了佐佐木到一记

录的内容。不同立场的人对同一场景的描述,相互印证,别无二致,铁证如山,无可辩驳。

此次大会的主办方“No More南京之会”的代表田中宏告诉记者,成立该协会是希望日本人不能仅仅知道“No More广岛”,更应该铭记日本人制造的南京大屠杀。田中宏介绍,目前,该协会在福冈、广岛、长崎、大阪、名古屋、东京等十地均有分会,他们会在12月13日前后在日本各地举办法言会。没有疫情之前,他们还会请南京的证人或遗属来日本讲述,也会实地去南京拍摄一些记录资料在日本播放。

面对铁证如山的南京大屠杀,今天一些日本政客却依然在费尽心思地去涂改历史真相。

证言会上,东京都公立高中退休历史教师甲野信夫在演讲中批驳日本政府在教学安排或教材上“做手脚”,模糊日本学生对真实历史的认知的做法。例如,将南京大屠杀称作“南京事件”,将侵华战争称作责任平等的“日中战争”,否认南京大屠杀遇难者人数,删除“河野谈话”以及用一些不清晰的表述不断模糊历史真相等。甲野信夫说:“政府每次都是在一些小细节上修改历史,但是一个个修改的叠加,长久之后历史真相就会完全走样。”

当天,近100名日本民众到会场听会。在一份份讲述真实历史的证言面前,所有到场者都听得特别严肃、认真。会议主持者说:“正视真实历史,才能真正从悲惨的历史中走出来,也才能真正思考未来走向何方。”

美国中部一夜遭遇至少30场龙卷风

新华社 刘曦

美国中部多州10日夜间遭遇至少30场龙卷风侵袭,截至11日已造成80多人死亡。肯塔基州受灾最严重,遇难人数可能过百。

肯塔基州州长安迪·贝希尔11日在新闻发布会上说,肯塔基州10日晚至11日晨遭多场龙卷风袭击。

上传至社交媒体的视频和照片显示,肯塔基州梅菲尔德镇中心的砖砌建筑物被夷为平地,停放的汽车几乎被瓦砾掩埋,格雷夫斯县法院建筑尖顶倒塌,附近一座教堂部分坍塌。

“看起来像被炸弹炸过。”31岁居民亚历克斯·吉德曼告诉法新社记者。

龙卷风已导致肯塔基州70多人死亡,其中不少人是梅菲尔德镇一家蜡烛厂的工人。按贝希尔的说法,这家蜡烛厂遭龙卷风摧毁,当时厂内有约110名工人,目前约40人获救,如果还能在废墟下找到幸存者,将是“奇迹”。

“这是肯塔基州史上最糟糕、最具破坏性、最致命的龙卷风事件。”贝希尔说,他担心该州遇难人数可能超过100人。

佩奇·廷格尔驱车4小时来到蜡烛厂,希望能找到在工厂上班的母亲吉尔·门罗。她说:“这是一场灾难。”

贝希尔宣布肯塔基州进入紧急状态,189名州国民警卫队员投入救援。

在伊利诺伊州南部城市爱德华兹维尔,亚马逊公司一处仓库遭龙卷风袭击,大约100名工人受困。

爱德华兹维尔消防局长詹姆斯·怀特福德告诉媒体记者:“45名人员已安全逃出建筑物,1人由飞机送往地区医院接受治疗,还有6人死亡。”

亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯在社交媒体推特上说,对工人死亡感到“心碎”。

按法新社说法,这波龙卷风还导致阿肯色州至少两人死亡、田纳西州和密苏里州分别有四人和一人死亡。

美国电力跟踪网站数据显示,多个州的50多万用户因龙卷风断电。

美国总统约瑟夫·拜登11日说,这可能是美国史上最大规模的龙卷风之一。他计划前往受灾地区,承诺联邦政府将提供全面援助。

美国被称为“龙卷风之乡”,每年都会产生上千个龙卷风。不过,按气象预报员说法,龙卷风在凉爽月份出现不寻常。北伊利诺伊大学地理和大气科学教授维克托·真西尼说,异常高温和湿度为今年此时出现极端天气事件创造了环境。

2011年4月,一场超级龙卷风肆虐美国十几个州,当月27日8时至28日8时,龙卷风数量达到创纪录的312场,在24小时内致死340人。同年5月22日,一场龙卷风袭击密苏里州乔普林市,造成至少142人死亡,成为美国国家气象局有记录以来单次致死人数最多的一场龙卷风。

持武器现身王室住所附近 伦敦一男子被击毙

新华社 陈丹

英国伦敦警察局11日说,一名男子当天携带武器在肯辛顿王宫附近与警方对峙,后被击毙。

伦敦警察局在一份声明中说,当天下午3时左右,警方接到报案,得知一名男子携带武器进入伦敦西部肯辛顿地区一家银行和一个赌注登记处。警方拦截男子驾驶的车辆,而后枪声响起,男子中弹,不治身亡。

警方迄今怀疑他抢劫银行,没有将这件事定性为恐怖袭击,正在确认他的身份。

据美联社报道,事发区域有多个使馆,靠近英国威廉王子夫妇及子女住所肯辛顿王宫。目击者凯蒂·罗伯顿告诉《伦敦旗帜晚报》,事发时她和儿子正在参观肯辛顿王宫,听到三声枪响。

英国《每日电讯报》报道,不清楚这名男子是否在对峙中使用了武器。伦敦警方说,警察行为独立办公室将就这件事展开调查。



12月10日,在哈尔滨市香坊区安乐街道办事处,王涛(右)与关超在吃午饭。

在哈尔滨市香坊区安乐街道办事处抗疫队伍中有一对“母子档”——关超和他的母亲王涛。27岁的关超是一名舞蹈教师,2020年疫情发生时,他开始在社区做志愿者。

本轮疫情以来,关超暂时停掉线下课程,参加抗击疫情志愿服务,母亲王涛也决定加入其中。在街道办事处的厨房、社区办事大厅、核酸检测采样点等场所,母子俩有时相互配合,有时各司其职,被大家称为抗疫“母子兵”。新华社记者 张涛 摄